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Primul gong al stagiunii a bătut de mult pe toate scenele noastre. In 
teatreîe din regiuni, prin ţorţa împrejurărilor, ritmul premierelor fiind mai 
strîns, a bătut si al doilea gong, chiar şi al treilea... lată, aşadar, în piină des-
făsurare, mult aşteptata stagiune 1965—1966. Mult asteptată de public, căruia 
ispititoarele promisiuni, nenumăratele interviuri şi declaraţii publicate sau ne-
publicate ale directorilor teatrelor din ţară, măriurisite din primăvară şi pînă 
acum (vezi paginile cotidianelor din regiuni) i-au făgăduit... Cîte nu i-au făgă-
duit! Creaţiile dramaturgilor noştri — cele de ultimă oră, ca si scrieri mai vechi, 
verificate de preţuirea unanimâ ; aducerea la rampă a repertoriului naţional 
din opere mai puţin cunoscute, mai puţin jucate, şi carc zac încă pe nedrept 
uitate prin sertare; ţerestre deschise spre cuitura teatrală contemporană şi 
clasică, spre valorile prestigioase universale de mare răsunet artistic, angajate 
în dezbaterea unor arzâtoare probleme ale umanităţii de azi. Lista e lungă 
şi nenumărate titluri promise au trezit interes, bucurie, curiozitate. (Dar să 
ţinem seama şi că alte titluri ale unor scrieri minore, nesemnificative, ce nu 
îmbogăţeau de fel orizontul spiritual al spectatorilor noştri, au uimit.) Intre 
timp, paralel cu munca febrilă din teatre, cu activitatea cotidiană de transpu-
nere în practică a planurilor, printre repetiţii şi premiere, discuţiile despre 
repertoriu continuă. Cu sporitâ energie şi interes susţinut, câci, de ce n-am 
mărturisi-o, piesa sau piesele anunţate de gongul inaugural pe unele scene 
din ţarâ ne-au decepţionat. Cîteva teatre, e adevărat, şi-au respectat promi-
siunile, oferind din prima zi opere substanţiale, noi, interesante. De pildă, 
Teatrul Naţional din Cluj — Nu sînt Turnul Eiffel de Ecaterina Oproiu, 
Teatrui Naţional din Iaşi — Anton Pann de Lucian Blaga, Teatrui din 
Galaţi — Citadela sfărîmată de Horia Lovinescu. Asemenea spectacole, va-
lorificînd un fond permanent împrospătat ai dramaturgiei originale, au realizat 
spectacoie eiocvente, de prestigiu. Aite scene însă, şi nu puţine, în ciuda 
repetatelor îndemnuri ale presei, ale criticii teatrale şi ale Consiiiului teatreior, 
au prezentat lucrări de orizont mărunt sau neartistice, şi-au îndeplinit formal 
obligaţia fundamentaiâ a unui for teatral — de a prezenta dramaturgia 
originaiă. 

Pe de altâ parte, ceea ce s-a prevăzut încă ia sfîrşitui stagiunii tre-
cute, cînd piana doar pericoiul unei avaianşe de piese poliţiste, din nefe-
ricire s-a împlinit. Piesele lui Robert Thomas tronează pe nenumărate scene 
(şaple premiere pînă ia mijlocul lui noiembrie), şi alături de ele o serie 
de alte produse ale bulevardului francez din uttimii sau mai puţin ultimii 
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ani: Andre Roussin, Marcel Achard, Marc Sauvageon, Barillet şi Gredy. 
G. Arout etc. Vorbim de valorificarea bogatei zestre a teatrului românesc 
dintre cele doua războaie mondiale, dar din dramaturgia lui Victor lon Popa 
se joacă în continuare Tache, Ianke şi Cadîr (Oradea), se uită, de pildă, Giuta 
şi se trece uşor peste inedita piesă, publicată recent, Răspîntia cea mare. 
Dintre piesele lui Mircea Ştefănescu, teatrele preferă Comedia zorilor (Arad) 
— una dintre lucrările mai nesemnificative ale acestui valoros scriitor. Pre-
ţuitorii din aceastâ stagiune ai lui Camil Petrescu nu trec mai departe de 
Mitică Popescu, după cum dintre marii dramaturgi contemporani ai literaturii 
universale se aleg parcă dinadins scrieri mărginaşe, vechi şi învechite : O'Neill 
— Anna Christie (Bacău), Anouilh — Colombe (Turda) ş.a.m.d. E firesc că 
nici un spectacol cu adevărat valoros nu s-a putut naşte pe aceste texte. 

Revista noastră şi-a propus să consemneze deschiderea stagiunii pe 
■cîteva scene din ţară, adăugînd o suită de observaţii concrete la aceste prime 
însemnări despre anul teatral 1965—1966. Dorinţa noastră a fost să cuprindem 
cît mai multe scene. Dar cutn teatrele din Botoşani, Tg. Mureş, Petroşeni, 
Sibiu, Piatra Neamţ, Baia Mare au amînat deschiderea stagiunii la data 
necesară scrierii acestor rînduri, ne-am mulţumit cu cele şapte scene care s-au 
arătat la timp ospitaliere în faţa „criticii teatrale". 

ARAD 
♦ „ÎN CĂUTAREA ADEVĂRULUI" de Eugenia Busuioceanu 
• „VISUL UNEI NOPŢI DE IARNĂ" de Tudor Muşatescu 
• „CAPCANA" de Robert Thomas 
♦ „DON CARLOS" de Friedrich Schiller 

Aradul îşi întîmpină spectatorii, la în-
ceput de stagiune, cu patru noutăţi reper-
toriale. Pregătite, unele, încă din sezonul 
trecut, spectacolele propun titluri foarte 
variate, şi, dacă această varietate s-ar 
dovedi programatică, publicul ar avea 
toate motivele să fie mulţumit. Reper-
toriul arădean ne duce, însă, cu gîndul 
la o varietate de tip „întîmplător", mai 
ales pentru că nu putem întrezări — 
■cu toată bunăvoinţa, şi cu toată impre-
sia general favorabilă prilejuită de mon-
tări — un principiu director în alcătui-
rea lui. Să disecăm, puţin, lucrurile. Fi-
gurează în repertoriu o piesă originală 
inedită, în căutarea adevărului, de Eu-
genia Busuioceanu, cu intenţii frumoase, 
dar netransfigurate artistic ; repertoriul 
contemporan original este, deci, abordat 
cu exigenţe minimale. Din dramaturgia 
românească, teatrul arădean a şters col-

bul de pe comedia lirică Visul unei 
nopfi de iarnă de Tudor Muşatescu, 
actul revalorificării piesei fiind total-
mente pozitiv, dar, dacă ne gîndim bine, 
şi acest capitol repertorial („dintre cele 
două războaie mondiale") este ilustrat 
periferic. Scena arădeană n-a putut re-
zista la ispita „modei" în ceea ce pri-
veşte alegerea unui text din dramaturgia 
universală modernă : joacă un Robert 
Thomas, poate cel mai bun din textele 
aflate în circulaţie la noi, Capcana, ră-
mînînd datoare, însă, publicului cu înfă-
ţişarea unor tendinţe într-adevăr repre-
zentative ale teatrului mondial de azi. 
în sfîrşit, pentru că publicul arădean n-a 
cunoscut nici o „montare locală" din tea-
trul lui Schiller şi pentru că actorii simt, 
inevitabil, nevoia unui text clasic (dar 
numai din aceste motive), nu facem re-
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zerve privind reprezentarea lui Don 
Carlos... 

Eterogen, repertoriul arădean îşi re-
neagă concepţia. Vor reuşi proiectele a-
cestei stagiuni să structureze repertoriul 
pe o idee călăuzitoare ? Un Anouilh şi 
un Arbuzov (regizorul Dan Alexandrescu 
şi trio-ul de interpreţi pun pasiune în 
munca la Dragul meu Marat), un greu 
spectacol shakespearean cu Richard II, 
piesa lui Eugen Barbu Să nu-ţi faci pră-
vălie cu scară şi feeria lui Zaharia Bîr-
san Trandafirii roşii contribuie la diver-
sitate (!), aduc realmente cîteva puncte 
de interes... Ceea ce lipseşte, însă, reper-
toriului este greatatea specifică, drama-
turgia reprezentată oglindind firav pro-
blematica şi preocupările contemporanei-
tăţii. Este, credem, un motiv de reflecţie 
pentru teatru, în perspectiva stagiunilor 
viitoare... 

Dar să revenim la prezent. în piesa 
Eugeniei Busuioceanu aflăm un punct de 
pornire interesant încă în ideea declarată 
din titlu. Căutarea adevărului a fost, este 
şi va fi un subiect de dramaturgie. în 
cazul de faţă, sînt implicate în acest pro-
ces scenic al stabilirii şi restabilirii ade-
vărului personaje cu biografii contem-
porane. Tînărul inginer Adrian Stănescu, 
format în spiritul societăţii socialiste, cu 
înaltă conştiinţă patriotică şi cetăţenea-
scă, bun şi activ specialist, are de înfrun-
tat minciuna urzită pe seama unui trist 
adevăr al trecutului (tatăl său, fost di-
rector al Băncii Naţionale, şi-a renegat, 
cu ani în urmă, ţara). Apărîndu-şi cin-
stea, demnitatea, adevărul unei existenţe 
exemplare, inginerul Stănescu — încon-
jurat de grija tovărăşească a colegilor 
din uzina chimică în care se petrece ac-
ţiunea — va reuşi să dovedească lipsa 
de scrupule a uneltirilor inginerului Dan 
Vasiliu, deprins să terfelească cinstea, 
demnitatea, adevărul. Pe scurt, acesta 
este firul acţiunii, concluzia conţinînd 
un mesaj tonic, optimist, privind trium-
ful eticii noastre comuniste. De la inten-
ţii, însă, există un decalaj izbitor pînă la 
realizarea artistică. Adevărul artistic al 
piesei, adevărul conflictului dramatic, a-
devărul personajelor implicate în con-
fruntarea etică rămîn adesea deficitare, 
debitoare interesului real pe care îl poate 
genera tema. în demonstraţia propusă, 
auţoarea nu s-a putut îndepărta de fa-
cilitatea unui conflict schematic între 
„alb" şi „negru", deşi problema piesei, 
ea în primul rînd, solicita imperios com-
plexitate. Nici personajul central nu se 
defineşte ca un caracter dramatic, calită-
ţile şi particularităţile îi sînt doar de-
clarate, în timp ce alte tipuri din piesă 

sînt doar schiţe de portret : „negativul" 
Vasiliu se autodemască mult înainte de 
a fi demascat (de aici scăzuta eficacitate 
a deznodămîntului-surpriză), secretaruî 
de partid Ionuţ este conceput după for-
mula livrescă a „activistului umanizat", 
inginerul Popescu este o palidă ilustrare 
a tipului de om temător, nehotărît, sur-
prins în momentul unei deveniri morale. 
în galeria celorlalte personaje aflăm ti-
puri declarative (directorul uzinei), tipuri 
decorative (cei trei muncitori), în adaosul 
decorativ al textului, inflexiuni melo-
dramatice (personajele feminine, în ada-
osul sentimental al textului). Fără con-
sistenţa necesară, personajele nu pot pur-
ta satisfăcător sarcina dramatică în con-
flict, momentele acţiunii lăsînd uneorî 
senzaţia că se desfăşoară „în gol". 

Această senzaţie este parţial înlăturată 
de spectacol. Teatrul arădean a vădit 
multâ preocupare pentru ţinuta artisticâ 
a montării, de la concepţia regizorală 
(Dan Alexandrescu) şi scenografică (Se-
ver Frenţiu) pînă la jocul majorităţii 
actorilor. Concentrînd atenţia spectatoru-
lui spre focarul dezbaterii etice (la pro-
priu, chiar, locul acţiunii este un podium 
ridicat în centrul scenei, în timp ce pe 
fundal un permanent fascicol de lumină 
sugerează ideea unui „nucleu" al adevă-
rului), regizorul a imprimat montării di-
namism, caracterul unui proces public de 
stabilire a adevărului. Piesa 1-a ajutal 
mai mult prin a doua parte, unde sce-
nele au o desfăşurare mai ritmată, unde 
conflictul are momente de forţă. Spec-
tacolul devine uneori pasionant, sau daca 
termenul pare exagerat, ne face oricum 
să trecem cu vederea limitele unor per-
sonaje : inginerul Adrian Stănescu este 
mai puţin declarativ în interpretarea lui 
Ion Petrache, secretarul de partid Ionuţ 
Barbu se depărtează de formula-tip a 
„activistului", apropiindu-se de viaţă, da-
torită contribuţiei personale a actorului 
Constantin Adamovici, jocul lui Hanibal 
Teodorescu (foarte bine orientat) des-
prinde cu fineţe masca minciunii de pe 
chipul invidiosului şi insidiosului inginer 
Vasiliu, actorul Iulian Copacea depăşeşte 
stadiul unei palide ilustrări (deşi textul 
u răpeşte mobilurile şi argumentele de-
venirii) etc. Notăm şi jocul Constanţei 
Comănoiu (Roxana, soţia lui Vasiliu) din 
scena demascării, contribuţia Mariei To-
da (Magda). Fragmentele „decorative" 
ale textului n-au putut fi evitate ; dim-
potrivă, pitorescul forţat distonează tare 
cu sobrietatea montării, cu formula mo-
dernă, denudată de artificii, a specta-
colului. 
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Cu Visul unei nopţi de iarnă pătrun-
dem în lumea visului de fericire impo-
sibilă plăsmuit în urmă cu trei decenii 
de Tudor Maşatescu. în fond, teatrul 
arădean repune în circuit o lucrare a-
proape uitată, care la vremea ei a emo-
ţionat pentru o seară publicul bucureş-
tean, a trecut fruntariile ţării, călătorind 
la Milano, Torino, Zagreb şi Viena, sau 
a prilejuit unui pionier şi maestru al 
cinematografiei noastre, Jean Georgescu, 
un film de asemenea emoţionant, de-o 
clipă. Emoţia e simţită şi azi. Cu tot 
farmecul desuet pe care îl conţine po-
vestea Mariei, tînăra fată săracă, vînză-
toare la un magazin de bijuterii, dornică 
de evadare din monotonia vieţii zilnice. 
Sau, poate, tocmai datorită acestui far-
mec desuet. Cu toată poezia naivă a 
unei nopţi de iarnă, cu clinchete de clo-
poţei şi fulgi mirifici, în care, la gura 
sobei, se deapănă un prea frumos vis 
de prea multă fericire. Sau, poate, toc-
mai datorită acestei poezii naive. Fără 
nici o îndoială, subiectul şi intriga piesei, 
mult mai simple decît în comediile sati-
rice ale aceluiaşi dramaturg, au evoluat, 
în timp, spre simplism. Dar din moment 
ce Visul unei nopţi de iarnă comunică 
încă o emoţie... 

Spectacolul respectă fidel factura tex-
tului. Poate că însuşi „visul" conţinea 
sugestii de spectacol demne de încercat 
într-o montare contemporană. Poate că 
o privire mai exersată ar fi putut extra-
ge din text, cu ochiul prezentului, şi 
alte semnificaţii. Regizor în rodaj, Ion 
Jivan nu s-a „aventurat" înspre o inter-
pretare scenică inedită, dar are meritul 
respectării fiorului poetic originar. Mon-
tarea sa are patină de epocă, calmul unei 
nopţi de iarnă cu fulgi mari. Şi mai are 
ceva, deosebit de preţios : interpretarea 
de o naturaleţe cuceritoare a Vioricăi 
Popescu-Pintilie. în interpretarea actri-
ţei, Maria îşi recomandă de la prima in-
trare în scenă puritatea sufletească, can-
doarea şi frumuseţea umană, hazul nevi-
novatelor sale şotii de copil. Pe par-
cursul rolului, Viorica Popescu-Pintilie 
creează mici momente-cheie (beţia cu 
şampanie, adormirea în fotoliu), culmi-
nînd în tabloul final cînd „preliminariile 
sinuciderii" se recomandă ca un moment 
irezistibil de comedie, minuţios compus, 
pînă la cel mai mic detaliu, fără cea mai 
mică umbră de melodramă. Partenerul, 
Florin Blănărescu (scriitorul Alexandru 
Manea), o secondează cam crispat, fără 
suficientă participare. Din distribuţie se 
mai impun atenţiei jocul Elenei Bodi 
(mama Mariei), care creionează un per-
sonaj de mare adevăr, compoziţia pito-

rească a lui Nicu Antoniu (Manole), şi 
contribuţiile altor actori : Emilia Dima 
(Fanţa), Silvia Tabacu (Elvira), Jan 
Maydik (Milică), Nicolae Lehene (tatăl 
Mariei — cu rezerva că filozofia fali-
mentară a personajului este uneori adău-
gată şi nu organică), Ştefan Neagrău 
(Bebe Cristian). Dacă decorul lui Fran-
cisc Toth (adaptat unei scene de turneu) 
nu ne-a produs o impresie deosebită, în 
schimb o remarcă pozitivă pentru costu-
me (Eva Gyorffy), îndeosebi pentru în-
făţişarea vestimentară a eroinei. 

Celelalte două spectacole din reperto-
riul curent au fost montate de Nic. Mol-
dovanu. în Don Carlos, regizorul face 
dovada echilibrului artistic, spectacolul 
său remarcîndu-se printr-o clară şi gîn-
dită viziune asupra textului. Iambii fac, 
uneori, ca deficienţele ansamblului să se 
simtă mai pregnant decît în alte specta-
cole (am auzit de astă dată, destul de 
des, voci sparte, sau numai dogite), dar 
concepţia asupra personajelor este sigură, 
fără echivoc, şi astfel poemul dramatic 
schillerian se desfăşoară pe diapazonul 
firesc: între tinereţea răzvrătită şi matu-
ritatea clasicizantă a eroilor, gamă care 
traduce de fapt trecerea de la tinereţea 
răzvrâtită la maturitatea clasicizantă a 
autorului. Ritmul spectacolului trenează 
uneori, există o liniaritate supărătoare, 
şi poate că, în acest sens, şi mai aproape 
de sensibilitatea spectatorului contempo-
ran, montarea ar fi solicitat mai mult 
nerv. Practic, centrul „sistemului nervos" 
al montării îl constituie Constantin Ada-
movici (interpretul lui Filip al II-lea), 
care creează un personaj deosebit de 
complex, revelator îndeosebi în scena cu 
Marele Inchizitor (Nucu Mihuţă), în dis-
putele cu Elisabeta de Valois (Constanţa 
Comănoiu) sau în dialogul celebru cu 
tînărul grande d'Espana, Marchizul de 
Posa. 

Temerar distribuit în acest din urmă 
rol, poate cel mai frumos — îndeosebi 
prin mesaj — al piesei, tînărul Ion Pe-
trache este convingător în sentimentul 
său de solidaritate şi prietenie faţă de 
ideile nobile ale prinţului moştenitor. Şi 
mai temerar distribuit, Ion Costea are 
entuziasmul lui Don Carlos, dar îi lip-
sesc forţa şi prestanţa. O compoziţie 
foarte atent nuanţată realizează Agatha 
Nicolau, în rolul prinţesei de Eboli, fără 
a-şi dezumaniza personajul în momentele 
marii trădări, exprimînd viguros senti-
mentele nutrite pentru infante, dezvă-
luind fin mobilul acţiunilor sale. Cadrul 
scenografic semnat de Traian Niţescu 
este remarcabil prin monumentalitatea 
simplă a coloanelor sale, veritabile „co-
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loane vertebrale" ale întregii montări, 
cu caracter foarte funcţional. 

Văzînd Capcana nu ne putem da sea-
ma că asistam la creaţia aceluiaşi re-
gizor, într-atîta stilul diferă. După mon-
tarea echilibrată, statică, a lui Don Car-
los, nu ne aşteptam, din partea lui Nic. 
Moldovanu, la spectacolul „în linii frîn-
te", nervos, foarte ritmat cu Capcana. 
Modalitatea convine foarte bine piesei 
politiste a lui Robert Thomas şi mărtu-
risim câ spectacolul ne-a interesat (prin 
„forţa lucrurilor" am văzut cîteva Cap-
cane) mai mult decît pe alte scene. De-
corul modern, frumos, chiar foarte fru-
mos al aceluiaşi pictor scenograf, Traian 
Niţescu (colaborarea sa cu Teatrul din 
Arad s-a dovedit fructuoasă), îi conferă 
o ambianţă foarte propice. Jocul prota-
goniştilor atinge adesea virtuozităţi : A-
gatha Nicolau joacă cu deosebit simţ al 
situaţiilor poliţiste, în vervă continuă. 
rolul Femeii ; Sorin Gheorghiu nu-şi de-
mască nici o clipă personajul, conducînd 
abil spectatorul pe alte şi alte piste de-

Primele spectacole prezentate de Tea-
trul din Bacău în această stagiune : Ce-
tatea Neamţului de Vasile Alecsandri şi 
Anna Christie de O'Neill duc la o con-
statare pozitivă. Teatrul a ţinut să-şi 
respecte profesiunea de credinţă mărtu-
risită, cu cîteva luni în urmă, în pagi-
nile revistei noastre *, de a renunţa la 
concesii, de a se strădui să-şi situeze ac-
tivitatea pe treapta superioară a mişcării 
teatrale. înafara acestor prime lucrări, 
curba repertoriului băcăuan se desenează 
ascendentă. Trei piese într-un act de Sean 
O'Gasey, Domnul Puntila şi sluga sa 
Matti de Brecht, Romulus cel Mare de 
Diirrenmatt, Rădăcini de Wesker, prin 
conţinutul şi valoarea lor artistică, se în-
scriu printre producţiile menite să slu-
jească educaţia şi cultura teatrală a pu-
blicului. Sînt piese care pun la încercare 

* ..Teatrur* nr. 9/1965. 

ductive, înafara celei autentice, vădind 
mult temperament scenic ; straniul per-
sonaj al Abatelui capătă sub sutana lui 
Ion Costea o alură şi mai stranie ; pen-
tru a treia oară în cadrul însemnărilor 
de faţă consemnăm numele lui Constan-
tin Adamovici, şi, într-adevăr, actorul 
este un fel de pilon al colectivului : în 
rolul Necunoscutului, face o remarcabilă 
compoziţie pitorească, agrementată cu 
poze filozofice şi poze „beţive" de cali-
tate ; în sfîrşit, Nucu Mihuţă (Comisarul 
de poliţie) şi Lucia Georgian (Infirmie-
ra) aduc coeficientul de neprevăzut pe 
care îl rezervă, amîndurora, textul. 

Prima impresie arădeană, negativă — 
repertoriul eterogen — se conjugă cu a 
doua, pozitivă — acurateţea montărilor. 
Desigur, am fi preferat o conjugare „în 
acelaşi sens", o juxtapunere de preocu-
pări. Spre realizarea acestui deziderat am 
apăsat, încă de la începutul acestor rîn-
duri, pe maneta de alarmă. 

Călin Căliman 

posibilităţile colectivului, dinamizează ve-
leităţile sale înnoitoare. 

Deşi nu poartă pecetea celei mai re-
prezentative dintre operele lui Alecsan-
dri, Cetatea Neamţnlui a cîştigat adeziu-
nea caldă a publicului, impunîndu-se ca 
un act merituos, de prospectare şi valo-
rificare a moştenirii noastre culturale, de 
împrospălare scenică a liniei de evocare 
a trecutului istoric. Ca şi „novela" isto-
rică „Sobieski şi românii" a lui Costachc 
Negruzzi, din care a fost inspirată, Ce-
tatea Neamţului reprezintă o lucrare cu 
un caracter programatic. „Mulţumirea de 
a redeştepta în public, prin această dra-
mă istorică, amintirea gloriei străbune" 
— cum precizează Alecsandri într-o scri-
soare către un prieten — e legată, fi-
reşte, de activitatea sa politică, desfăşu-
rată în pregătirea Unirii. Asemenea lui 
Negruzzi, care transcrie acest episod le-
gendar din cronica fie a lui Neculce, fie 
a lui Costin — cu scopul de a trezi, în 
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